

**Уважаемые главы делегаций,
Уважаемые дамы и господа,**

Я возглавляю польскую неправительственную организацию «Мой Казахстан», созданную весной этого года. Членами нашего общества являются репатрианты из Казахстана, казахстанцы, живущие или обучающиеся в Польше, а также поляки, которые заинтересованы в сотрудничестве с Казахстаном. Целью общества является содействие развитию культурного сотрудничества между Польшей и Казахстаном, а также поддержка и помощь репатриантам, переезжающим в Польшу.

В нынешнем году исполнилось 70 лет депортации поляков в Казахстан - события, ставшего для многих поляков символом репрессий сталинизма и масштабных нарушений прав человека. В 1936 году было принято решение о переселении польских и немецких хозяйств из пограничных областей СССР в Казахстан. Общая численность депортированных составила свыше 120 тыс. человек. Основаниям для репрессивных мер являлись только лишь подозрение в «неблагонадежности» или наличие родственников в Польше.

Мне было 8 лет, когда нашу семью депортировали в Казахстан. После бесконечно долгой дороги в товарных вагонах, мы были высажены в буквальном смысле посреди бескрайней степи. Нашей семье пришлось преодолеть огромные трудности, чтобы выжить - это не только отсутствие элементарных условий жизни и крыши над головой, но и клеймо «врага народа» - статуса спецпереселенца, лишённого всяких социальных прав. Зачастую жизнь поляков зависела от принимавших их местных жителей. Несмотря на жестокое отношение властей, простые казахи относились к высланным полякам открыто и дружелюбно, делились с ними последним. В местах прибытия поляков с помощью казахского населения были образованы населенные пункты и села. Вместе с казахами нам пришлось пережить голодные годы войны и трудности послевоенного строительства.

Сегодня в Казахстане действует двенадцать польских обществ объединенных в Союз поляков Казахстана, которые занимаются вопросами национального и культурного возрождения, в северных областях вещает польский телеканал «Полония», молодые поляки имеют возможность изучать родной язык и польскую культуру не выезжая из Казахстана, а свыше 600 наиболее одаренных обучаются в высших и средних учебных заведениях Польши. В Астане и других городах Казахстана построены костелы, проводятся съезды католиков. В целом, Казахстан проводит открытую политику по отношению к национальным меньшинствам, которая учитывает интересы национальных групп и уважает их права в соответствии с международными стандартами.

От имени поляков-репатриантов я хотел бы выразить искреннюю благодарность казахстанской стороне за политику, проводимую в межнациональной сфере. Считаю, что подобный подход заслуживает изучения и обмена опытом в рамках Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе. Это особенно важно с учетом нарастания межнациональных и межрелигиозных проблем в современном мире. Я также хотел бы выразить признательность польскому правительству за принятое в 2000 году решение принять этнических поляков на исторической родине, благодаря которому моя семья и многие польские семьи возвратились в Польшу по Закону о репатриации.

Зачастую мигрантам приходится тяжело - им надо войти в новую жизнь, стать полноправным членом общества, найти работу и круг общения. Весной я посетил места проживания поляков, переехавших из Казахстана, и обнаружил, что некоторые репатрианты пенсионного возраста оказались в трудном положении. Так в поселке Серковице Западно-Поморского воеводства пожилые люди вынуждены жить на чердаке. Они лишены нормального медицинского обслуживания и других элементарных прав. Подобный случай не единичен. Наша организация получила ряд писем с изложением схожих проблем репатриантов в адаптации. К сожалению, существуют попытки разного рода деятелей воспользоваться трудным положением репатриантов. По Закону о репатриации в Польшу стали прибывать поляки из Казахстана, некоторые из них попали «в объятия» общества «Ассоциация Казахская». Я и сам некоторое время являлся членом этой организации. Нам обещали поддержку и помощь в решении проблем обустройства в Польше. Однако за четыре года, прошедших с момента регистрации общества, не было ни одного собрания его членов, никто из членов не видел каких-либо планов деятельности общества.

В последние годы процесс репатриации сократился, чему во многом способствовало повышение уровня жизни в Казахстане. Тем не менее, вопросы социально-экономического обустройства репатриантов, их интеграция в общественную жизнь, социальная адаптация, имеют сегодня особую актуальность для всех стран сообщества ОБСЕ. Мигранты и репатрианты относятся к наиболее незащищенной социальной группе и по отношению к ним особенно важно соблюдать нормы международного права и оказывать им помощь и государственную поддержку.

Спасибо за внимание.